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MISSZIÓVASÁRNAP
Tisztában vagyunk azzal, hogy a captatio 

benevolentiae-nek szöges ellentéte az, ha egy írás 
panasszal kezdődik, kis mi most mégsem tehetünk 
mist. minthogy panaszra nyitjuk szánkat amiatt, 
hogy azokat a külön megjelölt vasárnapokat, ame­
lyeket törvényes felsőbb hatóságaink elrendelnek: 
item mindenütt és nem mindig tartják meg. Vagy ha 
megtartják is, nem rendszeresen és következetesen. 
Igvn sokan nem teszik a kitűzött témát az igehir- 
(Ivtés tárgyává, nem helyezik a szent ügyet az Isten 
Igéjének világosságába ; ehelyett megelégesznek a? 
utóimában néhány sietős gondolattal; utolsó esetben 
Votum hirdetésféiével, amelynek fanyar fináléja az 
adakozásra való felszólítás.

A Debreceni Protestáns Lapban már többízben 
szol emeltünk azért, hogy egyházi felettes hatósá­
gaink állapítsák meg minden év januárja előtt azt, 
hogy a következő évben mely vasárnapokat kell 
ig\ külön kiemelni s hogyan kell azokat az istentisz- 
ielet rendjébe beilleszteni: igehirdetéssel, alkalmi 
kön\öigéssel, adakozashirdetéssel. Nem ártana még 
a viszonylag legmegfelelőbb énekeket is megjelölni. 
Szép lenddel sorakoznának ezek a kiemelendő vasár­
nap de, kezdve, ugv hisszük a hősök vasárnapjától, 
a nemzeti ünnepeket is belesorozva, egészen a misz- 
szin vasárnapig.

Igen, a misszióvasárnap. November második 
uisarnapja. Ez a sorrend vége, a kiemelt vasárnapok 
Benjáminja, hogy ne mondjuk mostohagyermeke. 
Nemrég voltunk egy tekintélyes szép nagy alföldi 
gyülekezetben, Bibliavasániap alkalmából. Á temp­
lomból kijövet a hívek körülvették az igehirdetőt 
s kijelentették, hogy náluk semmiféle megjelölt 
V|a,nap megtartása eddig nem volt szokásban.
■} misszióvasárnapnak pláne hírét se hallották. Az 
öii L lelkiatya ilyesmit nem tartott meg soha egyet 
kum- Vnnyi volt az egész, hogy a perselypénzt a 
im'^határozott célra és címre elküldötték.

Vem jól van ez így atyámfiai, férfiak. Rendnek 
keli lenni a szentek ügyességében és a rend meg­
állásának a kisugárzó fókusza: éppen az Isten 

Elza kell hogy legyen.

A misszióvasárnap elmulasztása kiváltképpen 
súlyos beszámítás alá esik. Ez esetben nem az egy­
házi főhatóságokkal, hanem magával az Anyaszent- 
egyház fejével, a misszió Királyával kerülünk szem­
ben ... Egy híres missziós lelkész mondotta, hogy 
missziós munka nélkül a Krisztus Anyaszentegyháza 
elsorvad és elvész. A mennyei Főpap keblére ölel 
s aztán elküld a veszendők megkeresésére és megtar­
tására. Ez a szó, hogy „küldetek“, nem egyszer hang­
zott el Jézusunk ajakán és mindannyiszor Isten 
tekintélyével lép élőnkbe ; Isten világprogram mját 
hordozza és Isten előtti felelősségre kötelez.

Isten küldötte el a Fiút, a tékozló fiák meg­
keresésére és hazavezetésére s nekünk ezt a munkát 
szomorú és sötét világunkban lelkesedéssel és kitar­
tással folytatnunk kell. Óh, mennyi a tékozló fiú 
ma is! Mennyire elvadult az emberiség többsége 
Isten atyai szívétől, az atyai hajléktól és az atyai 
asztaltól... És Iátván-láthatjuk, hogy mily rette­
netes következményei vannak ennek a háromszoros 
elvadulásnak.

Goethe, a nagy poéta, egyben igen széles látó­
körű ember és nagy gondolkozó volt. ő mondotta : 
A világtörténelem a hit és hitetlenség folytonos 
harca. Goethénél is jobban és előbb látta ezt Jézus, 
a missziós Király. Ezért állította harcba szervezett 
missziós seregét, mely nem más, mint az Anyaszent- 
egyház.

Egy pillanatra sem szabad felednünk, hogy a 
Krisztus Anyaszentegyházának legelső célkitűzései 
közé tartozik a misszió. De nem szabad azt sem feled­
nünk, hogy az Anyaszentegyház mi vagyunk. A Jézus 
missziós parancsa tehát kivétel nélkül mindnyájun­
kat kötelez.

Az Ószövetségben igen kemény törvény köte­
lezte a választott népet a nyugodalom napjának 
szigoiú megtartására. De ennek a mózesi törvény­
nek volt egy hátsó ajtaja. Ha valakinek a jószága 
verembe vagy szakadékba esett: szabad volt azt 
szombatnapon is kihúznia... Keresztyén felebará­
tom, kérdem tőled, ha nem egy lelketlen állat, de 
Isten Lelkét hordozó embertestvéred süllyed a hitet­



382 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1943

lenség, tudatlanság vagy egyéb földi nyomorúság 
melységébe: te azt nem segítenéd kiszabadítani? 
Hát meg ha az a süllyedő ember nem csupán „fele­
barátod", hanem talán édes testvéred, gyermeked 
vagy szülőd? Lehct-é az ilyen lélekmentő munká­
nál ünnepibb, az ünnepet nem hogy megrontó, de 
éppen megszentelő munkát elgondolni? A misszió 
Isten előtt minden bizonnyal kedves és ünnepszen- 
telés-számba megy.

Egy áldottlclkü, nagynevű missziói munkástól 
hallottam a következő megállapítást. Vasárnap dél­
eiül tünk legyen teljesen a lelkűnké. Menjünk a temp­
lomba, vasárnapi Iskolába. A déli és kora délutáni 
órákat töltsük a családi körben. Vasárnap délutá­
nunk további része pedig legyen mindenestől fogva 
a misszióé. Látogassuk meg azokat, akik elmarad­
tak a templomból vagy a vasárnapi iskolából. Láto­
gassunk és hívogassunk mindeneket a „szentek 
egy ességébe" : a templomon túl a Bibliakörbe, az 
ifjakat a KIE-be, leányokat a leánykörbe... Láto­
gassuk meg a betegeket és szegényeket. Szegények 
mindenkor lesznek veletek : mondotta Jézus. Es mi 
hozzátehetjük : ha a misszió lelke kihal belőlünk, 
Jézusunk nem lesz többé velünk.

Mindezeknek pedig az a tanulsága, hogy nem­
csak november második vasárnapja, hanem minden 
vasárnapunk kell hogy missziós vasárnap legyen.
\ misszióvasárnap: seregszemle, magunkkal való 

számvetés, programmkészítés, útraindítás. A többi 
vasárnap egytől-egyig szenteltessék meg aktív misz- 
sziói munkával.

Testvérem, egyetértesz-é velem? Kell, hogy egy ét­
ért sél. Különben elszakadtál a Főtől. Meghaltál a 
közösség számára. Megcsúfoltad a szentek egyes- 
ségét. Megtagadtad az Isten Országát.

Nem, nem.
Mi egyetértünk, mert Krisztusról, a misszió 

K i rá Ivá ról n evez tét ünk.
Ó üzeni mindnyájunknak és általunk a reánk 

bízottaknak : Eredj el és te is aképpen cselekedjél.
Uray Sándor.

Megnyitó beszéd
tanári székfoglaló ünnepélyen a debreceni Kollégium­

ban. 1943. XI. 7.

Mélyen tisztelt Közönség!
Kollégiumunk közös tanári testületé elhatá- 

rozta, hogy közel negyedszázados szünetelés után 
1 elújítja a tanári székfoglaló előadások régi szokását. 
Akaratlanul is felvetődik a kérdés : miben gyöke­
rezik, minek kifejezője ez a nagy múltra vissza- 
tekintő hagyomány?

Nyilvánvaló, hogy a régi tudósiskola egyik jel­
lemző életnyilvánulása ez. Annak az iskolatípusnak 
szerves vletmozzanata, amelynek professzorai min- 
denekfelett tudós férfiak voltak, akik életük legfőbb 
feladatának a tudomány művelését tekintették, 
tanítványaikkal szemben pedig a tanításban, prele­
gálásban és vizsgáztatásban kátták főkötelességüket. 
Jókai regényeinek nagy tiszteletű és tudós profesz- 
szorai igazán jellemző képviselői a régi kollégiumi

tanárságnak. A legnagyobbak közülük országos, sőt 
világhírnévre tettek szert. De a Maitonfalvi Györ­
gyön, Maróthi Györgyök, Hatvani Istvánok, Buuai 
Ezsaiások, Lugossy Józsefek, Sárván Faluk mellett 
a feledésbe merült névtelenek egesz sorának tudo­
mányos munkássága olvadt bele abba a vegeszaka- 
datian elmeieti tevékenységbe, amely a ma vissza­
tekintő, múltúnkban a kollégiumok lényeget kereső 
szem előtt a református főiskolák egyik legfeltűnőbb 
jellemvonásának, karaktensztikonjanak tűnik lel. 
A regi kollégiumi tanárok valóban megfeleltek annak 
a magasrenuű tudományos igénynek, amit irántuk 
táplált az egyházi lelsőseg és a világi közvélemény 
egyaránt.

Ma már nem a tudósiskola az eszmény többé, 
hanem a nevelőintézet. Egyre sürgetőbben követeli 
a mai tanártól a pedagógiai közvélemény, hogy a 
főgondja a nevelés legyen. Korunk tanárideálja nem 
a nagy tudós, hanem a melegszívű nevelő. A legfőbb 
kifogás, amelyet lepten-nyomon hangoztatnak ép­
pen a magasabb képzést nyújtó gimnáziumok (sol 
egyetemek) működésével szemben az, hogy nem 
nevelnek, csak tanítanak. Nem időszerűtlen vállal­
kozás-e hát felújítani a Kollegium régi hagyomá­
nyát, amely egy ma már iaejétmulta iskolaeszmeny 
életének szerves funkciója?

A kollégiumi tanári kar elhatározása elsősor­
ban bizonysagtevés a nemes hagyományokhoz való 
ragaszkodás benne élő szelleméről. Egy bizonytalanná 
vált, túlzó törekvésektől jóvátehetetlenül megzavart 
jelszavas emberi világban példát akar mutatni arra, 
hogy szembe lehet, szembe kell fordulni a bagyo- 
munytaJanság, a múlttal való teljes szakítás an­
archiájával. A kollégiumi tanárság ki akarja fejezni 
azt a törekvését, hogy belegyökereztesse nevelő­
munkáját a hitvalló ősök örökségébe, hagyomá­
nyába, ki akarja fejezni, hogy elkötelezettnek érzi 
magát az Isten nevében folytatott tudományos 
munka vállalására.

Hiszen tévedés lenne azt hinni, hogy a nevelő 
iskola jelszava és koráramlata feleslegessé teszi a 
tanárok tudományos önképzését. Mélyreható szak­
tudományos képzettség, a nevelés művészetének, 
a gyermeki lélek ismeretének buzgó tanulmányozása 
nélkül senki sem lehet jó nevelő. A pedagógia töité- 
nete azt bizonyítja, hogy az emberiség legnagyobb 
nevelői gazdag műveltseggel és mély tudással rendel­
keztek. A tapasztalat is mutatja, hogy nincs nevelő 
hatása az olyan tanárnak, akit diákjai csekély tudo­
mányos készültsége miatt nem sokra becsülnek. Az 
élet küzdelmeire nem lehet előkészíteni az új nemze­
déket alapos ismeretek nyújtása és az intelligencia 
minél magasabbfokú kifejlesztése nélkül. A mai 
kollégiumi nevelésnek is meg kell állania az evan­
gélium örök tanítása mellett: Elvész az a nép, ameh 
tudomány nélkül való.

Nincs okunk és nincs jogunk tehát alábbszálli- 
tani a régi híres kollégiumok követeimén vét pro­
fesszoraik tudományos képzettsége és a tanítványok 
minél alaposabb értelmi fejlesztése tekintetében.
A nevelő iskola nem helyettesítheti, nem pótol­
hatja, nem mellőzheti a tanító iskola lélekébresztő 
munkáját, csak arra figyelmeztet, hogy a tanítást 
is bele kell állítani a művelt ember nevelésének egé­
szébe, mert a tudás nem lehet öncél, nem kiszakított
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része ;i lelki életnek, hanem az öntudatos emberi 
szellem fegyvere az eszményinek érvényesüléséért 
vívott életharcban.

Amennyire évkönyveinkből megállapítható, a 
múlt világháború utolsó évéig, 1918-ig voltak rend­
szeresen tanári székfoglalók a Kollégiumban. Egyévi 
megszakítás után, 1920-ban még tartott székfoglalót 
a tanítóképzőintézet újonnan választott két tanára, 
azóta végképpen szünetelt a régi Kollégium ez ünne­
pel) es életnyilvanulasa, anélkül persze, liogv taná­
raink tudományos erőfeszítése is szüneteit" volna. 
Most újra leiemeljük a fáklyát, s Isten segítségével, 
aki megengedte a mai nehéz időkben a drága örök­
ség felelevenítését, folytatni kívánjuk a tanárok 
beiktatásának ezt a szép és komoly ünnepélyes szo­
kását. Minthogy az előadások egész terjedelmükben 
meg fognak jelenni a Kollégium ezentúl ismét ki­
adandó egységes évkönyvében, tekintettel a szék­
foglaló tanárok nagy számára, időkímélés céljából 
itt csak rövid kivonatban ismertetik az előadók a 
lehetett tudományos problémát. Mivel a Kollégium 
közös tanári testületé a múlt tanévben hozta meg a 
maga elhatározását, indokolt, hogy mindazok a 
tanárok, akik az 1942 - 43. iskola évben lettek a 
Kollégium valamelyik tagozatának újonnan válasz­
tott rendes tanárai, tegyenek bizonvságot tudomá­
nyos feladatukra való vállalkozásukról és felkészült­
ségükről.

Melv tisztelettel kérem a Kollégiumunk iránt 
érdeklődést, ragaszkodást, megbecsülést mutató nagy­
érdemű megjelenteket, mél bíztassanak megértésük­
kel támogatni a tanári testület kezdeményezését a 
Kollégium lelki építésének e jelentős életmozzana- 
tnban.

I)r. Péter Zoltán.

trips szervezeti kiépítésé is megtörtént. Megoldatlan 
ontos reszletkerdesek még mindig vannak, mint pl. 

a vallasoktatok fizetésrendezése, de ez is folyamatban 
van es valószínűleg egészen rövid időn belül kedvező 
megoldást nyer. Az állam megnyitotta a vallás­
oktatok előtt a Vili. és VII. fizetési osztályokat, 
az Egyetemes Konvent pedig komoly lépéseket tett 
arra, hogy lizetési tekintetben a középiskolai tanáro­
kéval azonos fizetést biztosítson a vallásoktató- 
lelkeszek részére. Ez igen jelentős lépés lesz,' mert 
egyrészt biztosítja azt, hogy a vallásoktató-lelkészek 
nem tekintik átmenetinek jelenlegi állásukat, más­
részt pedig a theologus ifjak egy részét arra készteti, 
hogy teljes erejükkel és igyekezetükkel euvenesen 
erre a hivatásra készüljenek fel.

Egyrészt éppen ez a tény, liogv a vallásoki a tói 
állásra való hivatásszerű előkészület hiányzik, más- 
i észt pedig az egész munkaterület fejlődésben, forrás­
ban levese elég alapul szolgálnak arra, liogv a vallás­
oktatók olykor-olykor összegyülekezzenek s legalább 
egyes fontos kérdésekben tájékozódást keressenek. 
Ezt a célt szolgálják úgy az egyházmegyei, mint az
egyházkerületi valláspedagógiai konrenfenciák.__
Eleinte inkább egyéni kezdeményezésből születtek 
e konferenciák, majd az Egyetemes Konvent kérte 
azok lehet őséi szerinti megrendezését, most pedig 
az. új vallásoktatási szabályremdelet kimondottan 
kötelességévé teszi az egyházkerületi vallásoktatási 
előadónak, hogy a kerületi valláspedagógiai kon­
ferenciákat évenként megrendezze.

Az ez évi egyházkerületi valláspedagógiai kon­
ferencia október 27. és 28. napjain volt Debrecenben, 
/). Dr. Révész Imre püspök irányítása és elnöklete 
alatt, ki nagy elfoglaltsága mellett is szakított időt 
arra, hogy a vallásoktatók között megjelenjék, szol­
gáljon s,kifejezésre juttassa ennek a munkának egv- 
házunk életében való nagy jelentőségét és fontos­
ságát.

Egyházkerület! valláspedagógíaí 
konferencia

Az. első világháború után a nemreformátus 
iskolákban folyó vallástanítás nagy jelentőséget 
nyert. Nemcsak egyesek, de a hivatalos szervek is 
észrevették, hogy olyan egészen sajátos munkaterü­
letről van szó, amit átmeneti vagy éppen kényszer- 
megoldásokkal nem lehet elintézni az egyház végze­
tes kára nélkül. Valójában ekkor kezdődik a vallás- 
oktatás szervezése a nem református intézetekben, 
kikkor születnek meg a jelentősebb iskolavárosokban 

főként állami támogatással — a vallásoktató­
le Ikészi állások. A munka szervezése s ennek kapcsán 
az állások szervezése is cttőlkezdve szinte évről- 
evre jelentős ütemben folyik. Jó évtized elteltével 
máraz országos Zsinat is elismeri önálló munka terü­
li tként a nem református iskolákat, a díjleveles állá­
sokon működő vallásoktató-le 1 készeket a lelkipászto­
rokkal egyenrangúaknak minősíti törvényeiben. Az 
újabb évtized újabb nagy fejlődést, és haladást 
hozott s az Egyetemes Konvent ez. évben léptette 
életbe azt a nagyjelentőségű szabályrendeletet, mely 
a nemreformátus iskolákban folyó vallástanítást 
és vallásos nevelést, illetőleg az azokra való szak- 
felügyeletet egyetemesen szabályozza. Ezzel a munka

A konferencia több mint kétszáz résztvevővel 
— kik az. egyházkerület egész területéről gyülekez­
tek össze — október 27-én reggel 8 órakor a Kálvin­
iéi1 5. sz. Baltazár-teremben D. Dr. Révész Imre 
püspök áhítatával vette kezdetét, ami egyben a meg­
nyitó beszédet is helyettesítette. Ján. Í4 : 6/a alap­
ján rámutatott arra, hogy a keresztyén tanítás és 
útmutatás egyben mindig felekezeti tanítás és út­
mutatás, amint hogy így volt az a legrégibb időkben is. 
Végzetes baj azonban, ha vallásos nevelésünknek 
csak a vallásfelekezeti oldalát erősítjük meg, amint 
azt évtizedek óta állandóan tesszük. így történhetik 
meg, hogy iÍjaink és leányaink legderckabhjai az 
első csábítás alkalmával hűteknek lesznek egyhá­
zukhoz. Vallástanításunk legmélyebb kérdései nem 
theologiai és elvi megfontolások útján oldódnak 
meg, hanem csakis azáltal, hogy a vallásoktató 
találkozott-e Krisztussal, aki hordozza úgy őt. 
mint növendékeit. Szemléltetésül hivatkozott Moll 
János megállapítására, ki 1909-ben Debrecenben 
járván, a nem éppen kedvező tapasztalatok hatása 
alatt megkérdezte Balogh Ferenc professzort, hogv 
mit tettek eddig és mit tesznek ma ez állapot meg­
változtatására, azért, hogy az ifjúság mélyebb, komo­
lyabb és tisztább keresztyén életre jusson? Balogh 
Ferenc azt felelte : „Tesszük, amit tehetünk, hint­
jük a jó magot fáradhatatlanul, szakadatlanul.“ 
Majd később Mott János megjegyezte : Igen, hintik

'
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;> jó magot, de nemzedéket nemzedék után visz el 
az ördög!

A kérdések legmélyére világitó Igemagyarázat 
es buzgó imádság után Dr. Imre Lajos kolozsvári 
theol. professzor tartotta meg minden részletre 
kiterjedő előadását A vallástanitás különböző mód­
szerei címen. Korreferense Szele Miklós Dóczi- 
intézeti vallástanár volt. Egyértelmű volt a meg- 
ailapitásuk, hogy a módszer ugyan fontos, de soha­
sem "kerülhet jelentőségben az anyag és a cél fölé. 
V délelőtt folyamán hangzott el még Dr. Karácsony 
Sándor debreceni egyetemi tanár előadása : A külön­
böző korú tanulók jellemző vonásai címen. Négy nagy 
csoportba osztotta a tanulókat : gyermekek, növő 
gyermekek, serdülők és adoleskálók.' A gyermekeket 
a játék érdekli, a vallásból is az, ami mese. A növő 
gyermekek számára a mítosz, a serdülők előtt a tekin­
tély, az adoleskálóknál a világnézet játszik fontos 
szerepet. A vallásoktatónak megfelelő módon viszo­
nyulnia kell a gyermekekhez. A korreferensi tisztet 
Dr. Farkas Pál debreceni lelkipásztor töltötte be.

A délutáni előadások Püspök úr másirányú el­
foglaltsága miatt Tóth János kunmadarasi lelkipász­
tor, egyházkerületi tanácsbíró elnöklete alatt foly­
tak. Dr. Incze Gábor nagyváradi lelkipásztor A szem­
léltetés jelentősége és módjai c. előadásában rámutatott 
a szemléltetés alapelveire, majd a szemelvényekre, 
elmondott képre, dramatizálásra, primitiv és művészi 
képekre, diapozitívre, filmre, amelyek egyformán ered­
ményesen használhatók az anyag megrögzítésénél. 
Korreferens volt Nagy József hajdúhadházi vallás- 
oktatú-lelkész. — Dr. Módis László: Tanterv, tan­
könyv, tanmenet és óravázlat c. ezek gyakorlati jelen­
tőségéről szólott. A tantervet minden vallásoktató­
nak ismernie kell, az előírt tankönyvhöz alkalmaz­
kodnia és tanmenetet készítenie. Az'óravázlat készí­
tése nem kötelező. A korreferensi szolgálatot Nemes 
Ferenc berettyóújfalui vallásoktató-lelkész végezte. —
A nap D. Dr. Illyés Endre lelkészképzői ntézc ti 
tanár áhítatával ért véget.

Október 28-án reggel 8 órakor Narancsik Imre 
nagymuzsalyi lelkipásztor áhítata vezette be a kon­
ferencia további munkáját, mely D. Dr. Illyés Endre 
elnöklete alatt folyt tovább. Dr. Czeglédy Sándor 
debreceni egyetemi tanár A Heidelbergi Káté tanításá­
nak előnyei és nehézségei címen tartotta meg a kon­
ferencia utolsó előadását. Elvi alapokon igyekezett 
igazolni a Káté tanításának helyességét és szükséges­
ségét. Korreferenst- Dr. Bartha Tibor munkácsi 
vallásoktató-lelkész volt. A konferencia többsége 
ugyancsak elvi, de gyakorlati indokok alapján is 
a Káté tanítás ellen foglalt állást.

Az előadásokat általában igen élénk eszmecsere 
követte s ezek kapcsán is igen sok hasznos gondolat, 
ötlet, tapasztalat és meglátás került napvilágra. 
A konferencia egésze s egyes előadásai iránt meg­
nyilvánult rendkívül nagy és élénk érdeklődés bizo­
nyította, hogy nagy szükség van a kérdések közös 
megbeszélésére. A konferencia Dr. Illyés Endre 
zárószavaival ért véget.

A déli órákban az egyházmegyei vallásoktat, 
előadók és szakfelügyelők zártkörű értekezleten tár­
gyalták meg az egyházkerületi előadó irányítása 
mellett az adminisztratív teendőket és a látogatás 
szempontjait.

Dr. Módis László.

HÍREK AZ EGYHÁZMEGYÉKBŐL
BIHARI EGYHÁZMEGYE.

A nagykereki gyülekezetnek november 7-én ünnepnapja 
volt. Ez alkalommal tartotta a Magyar Evangéliumi Műn 
kás Szövetség zászlóbontását Nagykerekiben. A délelőtti 
istentiszteleten Gáspár Béla budapesti lelkipásztor. 
MEMSZ ii. elnöke hirdette az Igét, majd a Gazdakörben 
nagyszabású előadásában ismertette a MEMSZ célkitűzései! 
Este vallásos est volt, melyen Csávás Sándor böjti lelki 
pásztor, e. m. missziói előadó bibliamagyarázata után 
Dr. Incze Gábor nagyváradi lelkipásztor tartott előadási 
Bécsről, majd Bállá Árpád budapesti sajtólelkész, a MEMSZ 
főtitkára a MEMSZ szolgálatairól és eddigi eredményeiről 
szólott. A vallásos est műsorát Benedek Lajos igazgató 
tanító hegedűjátéka, Horváth József tanító orgonakísérel< 
és Herczegh János új, most választott kántor énekszáma 
tette teljessé. A vallásos estet Hegedűs Kálmán lelkipász 
tornak, aki az egész napot rendezte —- imája vezette is 
zárta be.

DEBRECEN l EG YH Á ZMEG YE.
A vértesi református templomot a hívek tiszteiéire 

méltó áldozatkészsége megújította. A régi avult zsindely 
tető helyett a templomot apró piros cseréppel fedték l>V, 
a toronytetőt rozsdaálló, sötétzöld festékkel látták el s 
belül a templomot hófehérre kimeszeltették. A hatalmas 
méretű, széles és magas boltíves templom így megújítva : 
a templomszentelés alkalmával mindenkire a legkellemesebb 
benyomást tette. Az ünnepi beszédet Dr. Szász Imre esperes, 
a hálaadó imádságot pedig a helybeli lelkipásztor, Dobrossv 
Zoltán tartotta. A délutáni vallásos ünnepélyen Földesné 
Hajdú Boriska értékes előadásával. Dr. Szász Imrémé szóló 
énekeivel. Dr. Szász Imre hitépítő előadásával és Szilágyi 
Erzsébet szavalatával jó emlékezetben maradó lelkiépiilés 
sei szolgáltak. A rendkívül nehéz anyagbeszerzési viszonyok 
között úgy az építési anyagokat, mint a szükséges pénzt 
a legmegnyugtatóbb módon sikerült elintézni. Istené legyen 
a hála és dicsőség!

HALOTTAINK
Kiss Antal, nyugalmazott berettyószentmáitóm 

református lelkipásztor, a Signum Laudis tulajdonosa, 
életének 82., boldog házasságának 55. évében, folvó 
évi november hó 7-én csendesen elpihent. Porsátorat 
november 9-én, a berettyóújfalui református temp­
lomban megtartott gyászszertartás után kísérték 
örök nyugalmára. A pátriárkái kort élt hű szolga 
emlékét őrizzük kegyelettel. A B. F. R. A.

KRÓNIKA
TANÁRI SZÉKFOGLALÓ ÜNNEPÉLY

volt a debreceni ősi Kollégium Oratóriumában a: 
mull vasárnai>, november lió 7-én délelőtt fél tizem,•! 
órakor. A régebbi időkben állandó rendtartás volt a:, 
hogy a Kollégium kötele Izébe tartozó professzorok 
tanárok székfoglaló tanulmánnyal foglalták el tans:- - 
küket. Ez a tiszteletreméltó ősi rendtartás az első vibvj- 
hábon'i idején megszűnt. Most pedig a Kollégium 
tanári karának javaslatára restauráltatott mindaz 
örömére, akik az ősi Kollégiumot szeretik és szolgálja 
A mostani ünnepély keretében megnyitó beszédet mon- 
dolt Dr. Péter Zoltán, a Kollégium új igazgatóin, 
bgyancsak ö tartotta, mint tanárképzöintézeti tanén.
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a: első székfoylaló előadási ,,A nem-lés, mint a lélek 
ver elése." címen. I tana Dr. Olrokocsi ,\agy Gábor 
gimnáziumi tanár értekezett: ,,Kollégiumi diákok a 
Kollégiumról" címen. (’.senki Imre lanilóképzőintezeli 
tanár székfoglaló előadásának a címe : „A cigányhang­
sor problémája" roll ; ezt az előadást Szemig Tihamér 
hegedűművész kitűnő szaktudással illusztrálta. Végül 
Szabó Béla tartott rövid előadási e címen : ,,Kirándulás 
Tóth Árpádhoz." .1 tanári székfoglalók egy-egy hosz- 

szabh és kimerítőbb tanulmány részletei, keresztmetszetei 
voltak; szeme.lvényes bemutatók tő 20 perces időre 
korléd ózva. Minihogy a mostani tanévtől kezdve újból 
meg fog jelenni a Kollégium Évkönyve : abban mindé­
iül< dolgozat teljes terjedelmében napvilágot lát majd 
a folyó iskolai év végén. .1 magasszínvonalú ünnepély 
vegén I). Dr. Kévés: Imre püspök köszöntötte a Kollé­
gium négy új professzorát, akiknek a lelkivilágába 
most alkalmim!: volt bepillantani. akikre nyugodt 
leiekkel bizhatja az egyházkerület az ifjúság vezetését, 
mert nemcsak mint professzorokul, hanem mini 
konfesszorokal: hitvallókal, hitükről bizonyságot tévő­
kéi is ismerhettük meg. . 1 r Ondóéiumot színűdig 
megtöltő szép közönséget az elnöklő püspök a Kollégium 
szereidére és áldozatos támogatására buzdította. Őszinte 
örömmel üdvözöljük a hosszas állomból újra felébresz­
tett tanári székfoglaló ünnepély megrendezőit. Ez az az 
út. amelyen a Kollégium visszatér a légi piedesztálra s 
maradék nélkül betölti nagy misszióját Anyaszentegyhá- 
zunk és a magyar nemzet éleiében. Beszámolónk 
teljességéért hadd említsük meg azt is, hogy a szék­
foglaló ünnepély meghívójára Fekete László debreceni 
rejoimatus tanító, a Kollégium egykori növendéke készí­
tett, a Kollégium főépületét is magában foglaló, magyaros 
ornamentikáid kerctdiszitésl.

Református (‘((vitázunk emblémái. Vettük a következő 
levelet : Kedves szerkesztő testvérek, vidéki ember vagyok, 
ritkán fordulok meg Debrecenben. I la jövök és kommissióim 
ellátásán túl még valami kis szabadidőm marad : boldogan 
síelek református intézményeink megtekintésére. így a 
múlt héten az új egyetemi református templomot tekin­
tettem meg kíviil belül. Boldogemlékú ('.sikesz Sándor 
szellemalak ja jelent meg lelki szemeim előtt s önkéntelenül 
azt sóhajtottam: ez a templom az ö gondolata. . . Nagy 
megelégedéssel szemléltem a remekbekésziilt. modern haj­
lékot. Nem teszek semmi kifogást. Mégis az utolsó áttekin­
téskor. a külső oszlopos kiképzés és a torony szemlélése 
közben, az a gondolat ébredt fel lelkemben : miért nincsen 
a mi tornyainknak egységes és karakterisztikus, tipikus 
református kiképzése’? Lám. ennek az impozáns szép temp­
lomnak a tornya is olyan, mint ha valami kilátótorony 
volna. Afféle a budapesti Pozsonyi-úti új református temp­
lom tornya is. lés általában az újabb időben épült vagy ter­
vezett református templomoknál, a tervezők mintha keres­
nének valami újfajta megoldást. Határozatlan és bizony­
talan mimlenik templomstílus. Kísérőm a debreceni egye­
temi templomnál említette, hogy a torony eredeti terve 
nem ilven volt. módosíttatott s szeretem hinni, hogy ez a 
a módosított terv már a ('.sikesz halála után fogadtatott el. 
(Kz tévedés! Szerkő Az én egyszerű elgondolásom tehát 
az volna, hogy ragaszkodjunk tisztes hagyományainkhoz s 
a torony legfelső dísze legyen minden körülmények között 
a betlehemi csillag, annak bizonyságára, hogy ezt látva, 
bölcsek és pásztorok járuljanak a kegyelem királyi széke 
elé... A csillag alatt elmaradhat atlantiak tartom a vitor­
lát, rajta az évszámot, csak úgy, mint a debreceni Nagy­
templomon látható. Végül jöjjön a föld kerekséget ábrázoló 
gomb. melynek a régiek magyarázata szerint az volt az 
értelme, hogv Jézusnak teljes hatalom adatott mennyen 
és földön t Máté ev. 28 : 18). Nagyon ízléstelennek tartom 
a földgömb és csillag köze felnyarsalt kakast. Igazság sze­
rint. régen ez. szélvitorla volt (mint a neve is mutatja : 
szélkakas), melv egy Irngelyszcríí rúdra erősítve, farkasai 
a csillagot tartó vasoszlophoz, támaszkodik, s orrával mu­
latja mindig, hogy merrefelé fú a szel. De még ennél is jobb

m<gokiásnak tartanám azt, ha a ..szélkakas” a templom 
(.‘.'JV hátsó részére helyeztetnék. A betlehemi csillag és a 
töldgömb jelképes kiábrázolásához valahogy nem illik, 
mert eltörpül, a Krisztusát megtagadó Péterre emlékeztető 
..szolkakas". Mint érdekességet említeni, hogv l'rain ia 
országban a templomok tetején ragyogó aranvos kereszt 
alatt és a földgömb között mindenütt ott van ez a vitorla 
szerű, tehát forgó és szélirányt jelző kakas. De sehol a 
fel nyársalt kakas... Kedves szerkesztő testvérek, futó 
hangulatok voltak ezek. amelyeket itt papírra vetettem. 
Hálás leszek, ha közreadják, nem egyébért, csak hogv 
másokban is gondolatokat ébresszünk általuk. Kgvet azon­
ban a futó s talán cl is tűnő hangulatokon túl is a'legkomo­
lyabban fenntartok : az. egyetemi templom tormám! 
azonnal levétetném az irdatlan nagy szöges buzogányt. 
Mert a buzogány nem csillog és nekünk a buzogánv sohasem 
volt és nem is lesz emblémánk. (Aláírás.)

Kiss Ferenc professzor a Szcrcirtszövclscyct felajánlói la 
az egyháznak. A Protestáns Kapok alkalmával zajlott I, 
Budapesten az Országos Református Szeretetszövetség inge. 
záns ünnepélye, amelyen a Szeretetszövetség alapítója és tizen 
két éven át páratlan buzgalma és fáradhatatlan ügyvezető 
igazgatója : I) r. A" i s s /•’ e r e n c ny. egyetemi tamil 
tqrtott előadást. .1 r agg férfiú előadása során kijelentette, 
hogy eredeti elgondolásával ellenkeznek, ha a Szeretetszövetség 
megmaradna továbbra is egyesületi munkának. Ír egyesületi 
forma iá volt a szervezés ideién, mert megkönnyítette a kezdet 
nehézségein való átfutást, t Szeretetszövetség eddigi fejlődése 
megmutatta, hogy Isten szerint való kezdeményezés volt. Mos! 
..meglehető lesz a második nagy lépés : a S z e r e t e t s z ii- 
v e I s ég át a d j a in a g át az e g y e t e m e s e g y- 
h á z n a I:. hogy építse ki belőle az egyház még hiányzó szeri lel 
közösségi oldalát s szervezze meg egységesen a diákon iái inunkéit", 
hitele utolsó előállására szánt megrázó beszéde végén ezeket 
mondotta a nyolcvanéves Kiss Ferenc: ..fin már a 
nagy küszöb elölt állok, búcsúzóul az agg dános apostol szokásos 
köszöntésével zárom utolsónak szánt mai előadásomat : Fiacs­
káim. szeressétek egymást !" Fentiekhez nem szükséges kom­
mentárt fűzni. A i s s F e r e n e csodálatosan eredményes 
munkája által kitörölhetetlenül beírta nevét egyházunk törté­
neiébe. Második nyugalombavonulása alkalmából a nagy férfiú 
nak kijáró tisztelet hangján köszöntjük és kívánunk neki még 
számos nyugodt esztendőt I

Lelkes zszenlelés lesz folyó évi november hó 24-én 
reggel 8 órakor, az egyházkerületi közgyűlés alkalmából. 
Az erre vonatkozó, most megjelent sorrend a következőket 
tartalmazza : I. A templomi elhelyezkedés rendje. < Knock 
közlését itt mellőzzük, az. ott megjelenők a helyszínen 
nyernek tájékozódást.) II. .1 lelkészszentelés rend je. 1. Kémi­
ái ló ének a NI.VI. Zsolt. 1. verse. 2. Derekas ének a C.NNNI V. 
zsoltár 1.. 2.. .d. v. ü. Szent írást olvas és imádkozik a Püspök.
I. Középének (fennállva) a .52. dicséret. 5. Igét hirdet é< 
az t'r imádságát elmondja a Püspök, ti. Gyülekezeti ének 
a 22ö. dics. 1. és 2. verse. Kz éneklés alatt a felszentelendő 
atyafiak helyükről előjönnek és felállnak az frászt a la 
korlátái korul. 7. A Püspök fohászt és az eskütételt bevezető 
szavakat mond. 8. Az egyházkerületi lelkészi főjegyző a 
felszentelendőket egyenkéni bemutatja amikor is a nevükön 
szólítottak előlépnek, ti. A Püspök kérdésére, hogv készek-c 
magukat a szent hivatalra esküvel elkötelezni : igenlő 
felelet illán, a lelkészi főjegyző előolvasása szerint szívre 
tett kézzel esküt tesznek. Az eskü előtt a gyülekezet feláll. 
Pl. A Püspök felhívására a fel szén telendők az frasztala 
korlátái mellett térdre borulnak, s ekkor a Püspök, az 
egyházkerület lelkészi főjegyzője és az esperesek kezüket 
a felszentelendők fejére teszik és orgonakíséret nélkül, a 
felszentelendőkkel együtt eléneklik a (id. dicséret J. versét.
II. A Püspök felszentelő és kibocsátó igéket mond <i. Isten- 
tiszteleti Rendtartás Kil 1(>2. 1.). a vének pedig a fel 
szentelendőket egy-egy bibliai igével (és kizárólag csal, 
azzal) megáldják. 12. A gyülekezet elfoglalja helyét es 
elénckli a 2211. dicséret 1., !5.. 4. verseit. K5. Kz éneklés alatt 
a felszentelt atyafiak a Püspök és az egyházkerületi I" 
gondnok elé járulnak, velük kezet fognak, azután ülőhelyükre 
visszatérnek. 14. A felszentelt atyafiak közül cgv röviden 
köszönetét mond az egyházkerület! közgyűlésnek, lő. A 
Püspök az frászt a Iánál könyörög az anyaszent egyházért 
és a felszcntcltekért s megáldja a gyülekezetei, a melv az 
imádság és áldás alatt fennáll. Ili. Záróének (ülve* a NL. 
zsoltár II. verse.

Eyyházkeriiicti missziói bizollsáyi ülés tartatott novembei 
8-án hétfőn délután, az egyházkerületi közgyűlést elő
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készít«i hízottsági gyűli'sok rendjén. Méltán vonzott nagy 
rdeklndéM !•; a gyűlés, mert az egyházkerület új missziói 

M-lkésze. Tamils Kercne. mint missziói előadó, ez alkalom- 
"■'! terji'-zlelte elő első jelentését, amely a bizottságból 

• h.i/.kernli'i i közgyűlés elé terjesztetik. A nagy gonddal 
■ s h'.zz.u rtcssvl készült jelentés örömmel adott számot arról, 
i og\ a missziói munka az. egész egyházkerületben emelke- 

esl gvnrapoilásl mulat. Számszerűen is, de tartalomban
- - /dagoilotl a gvermekisten tiszt eletek és vasárnapi isko- 

■k s'.iina. \z ifjúsági és lány körökből újabb munkatársak 
-•akoz-ak a \ asálnapl iskola zászlója alá. A KIK- és leven- 

: ■ uuinka is elöli ,1 d. bár -ok helyen a kettőt összevetik. vagv 
1 -v kaka) vszik, ami nem helytálló. Kívánatos volna.
' "'-A az ifi óság számára minden nyáron és minden egv- 
atzin gveian táborozássá! egv beköt ölt konferenciák tar-
'"'-au: I,. 11\ rapiPmdök a népfőiskolák éspedig nem vsak 
•'■ul.. hanem ' -nyuk számára is. \ felnőttek lelkigondozása 

ih .' :\ é u kepei mutat. Kivált a férfiakat nehéz a Biblia
•le gyűltem. Kívánatos volna. Ilogv presbiteri konferenciák 
uki'aliban iarlassatuik. Meg kell teremteni a házi isten- 

1 is/ieieiekef s a rendszeres családlátogatást. Rendezendő 
s • • ■—I—. \ íny,, az i ralierjeszt és. a szekták elleni küzdelem 

' vasárnapi munkuszünet védelme. Okvetlenül etiyséyes 
missziói profira mm k«’"<zílemlö. A hadbavomillak gondozása 

gnyuglato kepei mutat. Nagy áldásai mutatkoznak 
: nris a borátkai missziós telepnek, ahol nemcsak nép- 
! 'iskolák i s nyári táborozások, hanem lelkészi csendes na- 
P'‘k is tarthatok, Előadó bemutatta a Lélek Kardia című 

I- egyházkerületi háborús kiadványt, mely lő ezer pél- 
1 'll.' luui h-hnl meg és három negyedrészét ingyen kiosz- 

r" kűh.'iiüek szél a fronton lévő katonáknak. A tanvá-
>n iratokat es újságokat sürgetnek : a tanyai vallástanítás 

■'fiaira speeiaiis vallástani kézikönyvre volna szükség. 
I aides történt arról is. hogy reménység van tizenkét 
óh\aoívmisszioi lelkészi állás megszervezésére. Javaslat 

hangzóit el aziránt, hogv a leány munka érdekében cgyház-
■ lui'ti leányt itk íri állás létesít tessék : a nőszövetség 
mindenütt szervezi essék meg... Hálát kell adnunk Isten: 
■I"!', hogy így megmutatja az őrállóknak a leendők rendjét - 
na el által ja nyilván a bajokat és a reájuk illő medicinát. 
Mindez azonban nem elég. Isten lelke indítson el minden 
munkabírót a bűnbánói és cselekvés nagv útjára!

X barátkái iiepnii-kohd tanfolyam miM|ii\ ilása. A Tiszán- 
! üli Beformátus l-!g\ házkerület Barátkái Missziói Telepén 

háromhetes népfőiskolái tanfolyam kezdődött a KIK 
l.()K megbízásából. Nyolc községből gyülekeztek össze 

d\ X !anfolyam november 9-én kezdődött. Ács Mihálv. 
a 1 auiol\áru vezető; ■ prédikált. Vadai Béla esperes a tan­

árnőt ünnepélyesen megnyitotta. Örömmel adunk hírt
■ borátkai missziós telep munkaköre kibontakozásáról.

Se-zlina \ai|> bákay Jenő a debreceni református egv- 
'I IZ presbitere, volt felsőházi tag. ötvenéves iiázassági 
miui' uma alkaimabid. Isten dicsőségére, hat és fél holdas 
Annas lobiét ajándékozott végrendelet lieg a debreceni 

•'templomi egy házrésznek, melynek tanácsosa az egyház- 
/. megalakulása óta • s amely egv házrész őt presbiterré is 
ui'ztotl \z aranylakodalmi ünnepély folyó évi november 

V en a KKIduplumban, ugyanazon órában tartatott 
; amelyben otwn évvel azelőtt, néhai Könyves Tóth 
' Imán S.-'Ztina Nagy bákay Jenőt feleségével. (Kanak 

Margit tál megeskette.
\z «•«(> hazkerüh-l joij- é- pénzügyi liizoll-ápa inulthvti

üssenek barom kiemelkedő határozata voll : I. tervbe 
n véve ••uv egyházkerületi leánytitkári állás megszerve- 

ai ug a szervuzes perfektuált at ik. a leánytitkárt addig is 
óhajt jak állítani ideiglenes minőségben, 1944 január 

X gyülekezeti ieán vmisszió ügye az állás szervezését 
-• bet fill csel teljesen indokolja: 2. a szórványban élő 

! -viiiatiis hívek gondjait a jövőben intenzívebben óhajtja 
11 kai'alid azygvJiazkeridet : erre a célra kél filléres lélekszám- 

: '*ii járulék levezetése javasoltat ik az egyházkerületi 
I- ■ 'Zg\'dicsnek : .í. javasoltatott. hogy a theologus ifjúság 

:• Kezesét fokozza az egyházkerület : terv szerint az ifjak 
ihnoino többségi- ingyenes ellátásban fog részesülni.

Xkik 'Zereletben találkoznak, azok meiprlik eijxmást.
x 'huerxkei református egyház II. számú" női bibliaköre 
'"■ír hosszú esztendők óta nagyon áldott munkát végez 
azzal. Imgv minden hónapban egyszer összegyűjti Derecske 
ve/eii.n-ii u". teaest keretében s alkalmat ad arra,

cmly itten egymással találkozhassanak és közös
.• i'iiblcmaikat a fehér asztal mellett megbeszélhessék. A tea- 
" I"1 miii'li-; alkalommal magas nívón mozgó műsor előzi 
nice. A műso: Középpontjában ilyenkor mindig a legkiválóbb

előadók szerepelnek a legmélyebb és legaktuálisabb prob 
lémákkal. A novemberi teaesten az ünnepi szónok Arámi 
János Pascal nagyváradi premontrei kanonok volt. aki a 
„Krisztus által értelmezett szegénység“ címen tartott egv 
nagyon mély nyomokat hagyó előadást, libben az előadás­
ban azonban mégsem az előadás gyönyörű gondolatai 
ragadtak meg. hanem az a lény. hogy a református intelli­
gens asszonyok bibliakörén egy római katholikus szerzetes 
jelent meg s szolgált egy olyan estén, amelynek a tiszta 
jövedelme a református lelkészek özvegyeinek a szükségeit 
van hivatva enyhíteni. Derecske község közönsége felekezeti 
különbség nélkül nagy tömegben jelent meg ezen az estén. 
Lehet, hogy sokakat a kíváncsiság is hozott cl. Azonban 
ez a kíváncsiság csakhamar örömmé változott akkor, ami­
kor látták azt a/ őszinte és mély barátságot, amelyet a 
bibliakor vezetőlelkésze Dr. Tomay Dezső és a fent nevezeti 
kanonok egymás iránt mutatótI. Jólesett látni és hallani 
így együtt őket. Ha pedig valaki megkérdezte volna, hogy 
hogyan lehetséges ez a mély barátság a református lelkész és a 
római katholikus szerzetes között, annak is megfelelt Arany 
Pascal előadásának az a része, amelyben ezt a kijelentést 
tette: ..akik szeretőiben találkoznak, azok megértik egy 
mást". Derecske község közönségének szívében mély nyo­
mokat hagyott ez az este s áldásos következményei bizo­
nyára nem maradnak el.

Beszédes számok Xmerikáről. A gonosztevők és a 
hitetlenség közötti kapcsolatot kereste az egyik híres 
amerikai bíró a losangeiesi Evening News hasábjain. Egyik 
kollégájával végzett kutatásai alapján az aktákból meg­
állapította, hogy 20.000 bűntény elkövetőii közül kél száza­
léknál is kevesebb azoknak a száma, akik hívők voltak. 
Legtöbbje a bűntény elkövetése előtt már öt évvel megsza­
kított minden kapcsolatot egyházával. Ezért a gyilkossá­
gok elkövetésében Amerika a világ összes országai között 
első helyen áll. A gyilkosságok átlagos száma négyszer 
annyi Észak-Amerikában, mint 35 más országban. 1936-ban 
Amerikában 10,232 gyilkosság történt, majdnem 2000-rel 
több. mint 35 más országban, holott az Egyesült Államok 
lakóinak száma 123 millió, míg a 35 országé összesen 11!) 
millió. Még ijesztőbb a kiskorú bűnözők száma. A gyilkosok 
es egyéb bűnözők száma többnyire a fiatal bűnözők közül 
kerül ki. mégpedig a 25 éven aluliakból. Az elvált házas 
Ságokból származott ifjú bűnözök száma százalékban 68%. 
szemben a rendezett házasságból származó bűnözőkével, 
akiknek arányszáma 61%. Ennek oka az, hogv a temp­
lomba járók százaléka Amerikában 49*3%. A" templom- 
látogatóknak az egész világon ez a legkisebb százaléka, 
nem számítva ide természetesen a Szovjetuniót. Ezzel 
szemben túlnyomó százalékban az ifjúság a vallástalan 
iskolákat látogatja. (Sonntagsglocke, 1943 aug. 29.)

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
\ liszáiilúli re.jormátus e(i!ihá:iieriilet püspöki hivatalától.

5123 19 13. szám. TÁRGY: Lelkészképesitő vizsgák
ideje 1914 februárjában.

KÖRLEVÉL
a na«|\liszJelelíí esperes urakhoz.

Az érdekeltekkel leendő közlés végett tudatom, hogv az 
I. leikeszkepesítő szóbeli vizsgálat idejéül az 1914. " évi 
február 9. (kilencedik) napján délelőtt 9 órát : a II. Jelkész- 
kepesitő szóbeli vizsgálat idejéül pedig 194 1. évi február hó 
10. (tizedik) napján délelőtt 9 órát tűztem ki.

Mindkét vizsgálat a debreceni Kollégium épületében 
tartatok.
- • \z, *'. LlkDizképcsílő zárthelyi írásbeli vizsgálat lehr,
/-en délután 3 órától, a U. lelkészképesitő zárthelyi írásbeli 
vizsgalat pedig február 7-én délelőtt !) órakor a Kollégium 
kistanácstermében kezdődik.

Mind az I., mind a II. lelkészképesitő vizsgálatra jelcnt- 
in?, a vizsgalatot megelőzőleg 1 (egy) hónappal, tehát 
\ 1 1 eyi- |a.luulr '"iS bezárólag tartoznak okmányaikat
itheolugiai végbizonyítvány, illetőleg I. lelkészképesitő vizs­
galati bizonyítvány, az összes szolgálati bizonyítványok 
a Ideológiai tanfolyam bevégzése, illetőleg az I. lelkész- 
ke pesito vizsgálat letétele óta) a lelkészképzőintézeti 
igazgatóhoz, illetőleg a II. lelkészképesítő vizsgára jelent-
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kezők az egyházkerületi főjegyzőhöz (T)r. Fercnczv Károly. 
Debrecen. Széchenyi-u. I.) hekiilíleni. hogv az'esetleges 
hiányok pótlására idő álljon rendelkezésre.'

Közlöm, hogy a II. lelkészképesítő vizsgálati hizotlság 
csak olyan szolgálati bizonyítványt fogad el. amelyben 
nemcsak a segédlelkészi szolgálatra történt bejcgvzés." ha­
nem legalább kétévi időtartamra a lelkész! szolgálatok 
igazolása is benne foglaltatik.

A házi írásbeli dolgozatok és minden más tudnivaló 
tárgyában 3400 111 12. es 31.>7 11)43. sz. körlevelemben
intézkedtem (megjeleni a Debreceni Protestáns Lap 1942. 
évfolyam I l(i. és 1943. évfolyam 330. 1.).

Az egyházkerületi közgyűlés az I. lelkészképesítő vizs­
gálatra jelentkezett, dolgozatukat szabályszerűen beadott, 
ile u vizsgálatokon megjelenni nem tudott'atvafiak dolgoza­
tai érvényesítése ügyében 382 1941. kgv. sz.. a II. lelkész-
képesítő vizsgálatra nézve a 11 1941. sz. a. rendelkezik.

A lelkészi szolgálati napló beküldése és bejegyzéseinek 
igazolása tekintetében a 2312—1942. sz. körlevelem utolsó 
bekezdésében foglaltak az. irányadók. (Megjelent a Debreceni 
Protestáns Lap 1942. évi. 74. lap.)

A dolgozatok beadási határideje 1943 december 1.
A dolgozatok a szokott negyedív formában, bekötve, 

lapszámozva, géppel írva adandók he a fenti határidőig 
a lelkészképzőintézet igazgatójához, illetőleg az egyházkerü­
leti főjegyzőhöz, akik fel vannak hatalmazva, hogy bekötel- 
len, lapszámozatlan, vagy olvashatatlan íráséi dolgozato­
kat ne fogadjanak el.

A dolgozatokkal egyidejűleg küldendő be a lelkész­
képzőintézeti igazgatóhoz, illetőleg az egyházkerületi fő­
jegyzőhöz. tiO (Hatvan) pengő vizsgálati és pecsétdíj és 30 
fillér kézbesítési díj is. Tudatom az érdekeltekkel, hogy az 
illeték! díjszabás alapján az I. lelkészképesítő oklevélre 
2 P-s, a 11. lelkészképesítő oklevélre 10 P-s okmánybélyeget 
kell felragasztani, amelynek ára a vizsgálati és pecsétdíjjal 
együtt szintén beküldendő.

Szigorú miheztartás végett közlöm az érdekeltekkel, 
hogy a dolgozatok beadására kitűzött fenti határidőnek 
meghosszabbítására semmiféle címen, még a legsúlyosabb ins 
maior esetén sem leszek hajlandó. Idevonatkozó kéréseket 
hivatalom el sem fogad senkitől.

Debrecen, 1943 november 10.
II. llr. ltévész Imre.

püspök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Minden pályázati hirdetményi egyházkerületünk hivata­

los lapjában : a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell 
lenni és a Kiadóhivatal címére (Debrecen. Kálvin-tér 17.. 
Püspöki hivatal. Postafiók Oö.) kell hekiilíleni.

Hirdetési díj szavanként 10 fillér. Legkisebb hirdetési 
díj 2 P.

1 tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 

1939 1943. szám.
PÁLYÁZAT

a máramaros-ugoesai református egyházmegyébe kebelezett, 
elhalálozás folytán megüresedett lecsói református lelki­
pásztori állásra. A lelkész javadalma : 1. A parókián tisztes­
séges lakás, tágas udvar, fa- és szekérszínnel, sertés-, barom­
istállókkal ellátva. 2. A temetőkert használata. 3. 13 kát. 
hold szántóföld, 20 kát. hold rét, melynek adóját az egyház­
község fizeti. 4. Készpénz 1800 K, azaz Kgyezernyoleszáz 
aranykorona, mely az egyház pénztárából havi előleges 
részletekben fizettetik, ö. Temetési stóla. 0. Apafi-féle só- 
alapítvánv jövedelme Pálosremete lelkigondozásáért évi 
018-65 P. 7. 26 öl tűzifa. 8. Legeltetési jog az állandó legelőn 
7 hold föld után. 9. A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 
09,330- 1942. 11. sz. a. kell rendeletével évi 7)44, Ötszáznegy- 
vennégv pengő fuvarköltséget engedélyezett s ugyanakkor 
a lelkész! kongruát évi 1793 88 P-beií, azaz évi Egyczer- 
hétszázkilencvenhárom pengő és 88 fillérben állapította 
meg. Pályázati határidő november 25. Pályázati kérvények 
Református Helyettes Espereshez küldendők Fancsika, 
l'gocsa vármegye. Az állás 1944 május 1-én foglalandó el.

Debrecen, 1943 október 30.
II. llr. Révész Imre. 

püspök.
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Raklalóráiilliázii református presbilériuma pályázatot 
hiredi a lemondás folytán megüresedett orgonsita-kámlnr 
tanítón állásra. Javadalma : 17 kát. U3 -öl szántóföld. 
!•>/ -öl szőlőföld. lo á q gabona. 2 7> q búza párbér. 10 m 
kemény tűzifa beszállítva, készpénz 8<i P. Bárc-zai-alan 
kamata 21 P. Ismétlőiskolások tanításáért .71 P 31 fillér. 
Stóla és fizetéskiegészitő államsegély. Helyi javadalom 
értékegysege 10, melynek fele kántori javadalom. Terim- 
szel beni lakás, három szoba, konyha, kamara, pince s mellék 
épületek. Kötelessége: a presbitérium által reábízott ősz'.« 
ívok ezidőszerinl IV Vili. vegyesosztályok vezetése, 
kántori teendők végzése, belmissziói munkában kötelező 
segédkezés, egyházi énekkar vezetése, presbiteri jegyző 
könyvek vezetése. Lelkész akadályoztatása esetén beívelte 
sílés. Járási székhely, posta s körjegyzőség helyben. Púivá 
zati határidő megjelenéstől számított 21 nap. Állás azonnal 
elfoglalandó. Orgonázni tudás bemutatására személyesen 
megjelenőnek, ha az állásra megválasztatik útiköitsége 
megtéríttetik.

Csongor református egyházközsége 21 napi határidő 
vei pályázatot hirdet hét tanerős iskolájánál a nyugdíjazás 
folytán megüresedett /. sr. kánlortanilói állásra. Javadalom 
1. Lakás természetben. 2600 -öl kert vagy kert váll sáv 
évnegyedenként előre fizetve. 3. Három katasztrális hold 
172 Oöi föld természetbeni haszonélvezete. 1. Tiz q 9 kg 
búza. 5. Tizenkettő köbméter fa beszállítva. ti. Államsegély. 
7. Hatszáz P készpénz, évnegyedenként előre fizet ve. s. stóla. 
Kötelesség: A reábízott osztály vagy oszlálvok vezetése. 
Mindennemű kántori teendő végzése. Egyházi énekkar vezc 
tése. Belmissziói munkákban segédkezés. Akadálvoztatás 
esetén lelkipásztor helyettesítése. November 28-án ének 
próba. A megválasztott útiköltségét egyházközség megtéríti. 
Vasút, posta, orvos, gyógyszertár helyben. Villanyvilágítás, 
járda van. Szatmárnémeti közel. Naponta többszöri vonal 
közlekedés. Autóbuszjárat, iskolaszéki elnök.

Csonkapapi (utolsó posta Mezőkaszonyt református eg\ 
házközsége pályázatot hirdet most szervezett III. sz. taníiói 
állására. Javadalom : alapfizetés 10",,-a. lakbér vagv ter­
mészetbeni lakás, államsegély. Kötelesség: reábízott oszLi- 
Ivok tanítása, belmissziói munkában segédkezés. Pálvázati 
határidő 21 nap.

Doboz református iskolaszéke VI. sz. tanítónői állásra 
21 napi határidővel pályázatot hirdet. Lakbér, fizetés 
és kötelesség törvényszerű.

Fegyverneki református egyházközsége egytanerös I 
VI. osztályú iskolájában kántortanítói állásra pályázatot 
hirdet 21 napos határidővel. Nők is pályázhatnak.

Forgolány református iskolaszéke december 7-i halár 
idővel pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett 
/. sz. kántorsággal egybekötött tanítói állására. Tanítói 
javadalma : 10% helyből, 90% államsegély, két szoba, 
konyha, előszobás lakás melléképületekkel, veteményes- 
és gyümölcsös kerttel. Kántori javadalma : .3 kát. hold szántó 
3 öl tűzifa beszállítva, 900 kg búza, 2 legeltetésein« és stóla. 
Kötelessége törvényszerű. Tanítónők is pályázhatnak.

Hcgykö/.pályi református egyházközsége presbitériuma 
pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett kántor­
iamtól állásra. Tanítói javadalom : 10 kát. hold föld, ö nv‘ 
tűzifa természetben beszállítva. Államsegély. Kántori java­
dalom : lakás kerttel és melléképületekkel. .7 kát. hold és 
1212 ü-öl föld a beltelekkel együtt, ti m:* tűzifa természet­
ben beszállítva, ti q búza, jelenleg hatósági áron megváltva. 
Stóla. Kötelesség : I VII. vegyesosztály vezetése, kántori 
szolgálat, énekkar vezetése, belmissziói és ifjúsági munkák, 
akadályoztatás esetén lelkész helyettesítése. Pályázati 
határidő 21 nap. Választás jogerőre emelkedése után az 
állás azonnal elfoglalandó. Kérvények Református Lelkész! 
Hivatal, Hegvközpályi (Bihar m.) küldendők.

A licjiyküzszciit mi kiősi református egyház II. sz. 
tanítói (nui'j állására két heti határidővel pályázató Ilii rdet. 
Fizetés és kötelesség törvényszerű. Kérvény Református 
Lelkész! Hivatal, Hegyközszent miklós címre küldendő.

X iiuszli református egyházközség pályázatot hirdet 
tanítójának lelkipásztorrá választása következtében meg 
üresedett kántortanítói állásra. Javadalom : háromszobás 
lakás kerttel. Havi 20 P az egyháztól, a többi államsegély. 
Belmissziói munkáért külön járulék havi 2o P. Kántori 
javadalom: 30ti P. Sóalapítvány. 2 hold szántóföld (jelen­
leg bérbeadva). 3 öl tűzifa. Énekkar vezetésért havi 20 P.
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I emelési stoUi. Kötelessége i IV. osztályú vegyesiskola 
vezetése, ének vezéri teendők, helmissziói munkákban segéd- 
Kezés. lelkész akadályoztatása esetén helyettesítés. Pál váz­
hatnak okleveles kántortanítók. Állás választás után azon­
nal elloglalandó. Pályázati határidő a hirdetmény meg­
jelenésétől számított 21 nap. Református Iskolaszék.

\ tiszafüredi református egyházközség pál váza tot 
hirdet a lemondás folytán megüresedett VII. sz. női tanítói 
dlásra. Javadalom : a törvényes tanítói fizetés, amelyből 
helyi javadalom 20",,. Illetményhivatal útján a helyi java­
dalom pontos fizetése is biztosítva van. Törvényes" lakbér, 
illetőleg alkalomadtán természetbeni lakás. Kötelesség : 
a presbitérium által megállapított osztályok tanítása, egv-
hazlársadalmi munka, különösen a református leánvegyesü- 
let keretében. Pályázati határidő e hirdetés megjelenésétől 

Zenei képesítéssészámított 21 
részesülnek.

nap.
megjelenésétől 

bírók előnyben

Máv-menetrend.
Érvényes 194.1 november l-t61.

SZEMÉLYSZÁLLÍTÓ SZEMÉLYSZÁLLÍTÓ
VONATOK INDULÁSA VONATOK ÉRKEZÉSE
Debrecenből Debrecenbe

indul hová érkezik indul honnan trke ik
u 10 Hilda pest nyugati 8-20 20-10 Budapest nyugati .. 2 493 2 Budapest keleti . . . . 10*25 23-46 Csap ............................... 3 10
Mf> Nyíregyháza ............... 5 35 2*05 Nyíregyháza................. 3*10
iir. 1 ngvár 1 /Mik . . . . 111 1 23-40 Mára ma 10— ziget-Szat-1 17 Itmliipv-l iix (sebes) 9-30 máriiémeli falsz, seb.) 4*37

.,-HO Kőrösmező................... 16-24 6-01 Püspökladány .......... 7-10
.vor» Nagy Ívta-Vértes .... 6-06 5-51 Nyíregyháza .............. 7*14

>-HX l-iizesaboiiy .............. 8-t 1-18 Nagyvárad................... 7-20
>•27 Nagyvárad................... 7 15 6-16 Nagyiéta-Vértes 7-20

’••-IS 6-16 fcrmihály falva............ 7-:>7
ti lift Nyíregyháza .............. 7 10 Tisza lök..................... 7*41
x 20 Budapest kel. így sin.). 11-00 1 51 Tiszafüred ................. 7*50
9*lo Nagyiéin-Vértes .... 11*10 7*37 Derecske ................... 8* 10

12*29 Köröimező (sebesi . . 1917 6-15 1 11»x ár (sínautó) . . . 8* 18
!2-:í.'i X> regUia/a <sebes) . 13-32 5*24 Csap ............................... 9-02
12:4.1 < sáp ............................... 16-29 7 51 Nyíregyháza .............. 9-02
I I 20 Püspökladány............ 15-29 3-23 Mára marossziget .... 11-01
1 l lo Hizesabonv .............. 18-08 9*20 Tisza lök........................ J 1 -35
i ir>2 Tisza lök.......................... 17-08 7*20 Budapest nyug. (seb.) 12-10
1153 Nyíregyháza .............. 16-16 9*40 Füzesabony .............. 13-00
14*53 (.sáp ............................... 18*35 12-31 Nagyléla-Vértes 14*11
15-25 Mára marossziget .... 22-31 12*04 Csap ............................... 15*20
15-31 Nagyvárad................... 18-01 14*23 \> ímiyház 1 (sebes) . 15-20
15 10 Bmlnpe-t i«>iif|. (seb.) 20-25 8-36 Kőrösmez» (sebes). . . 15*24
16-33 Nagyiéin-Vértes .... 17-42 14*45 Nagyvárad................... 17-21
HHmi i ngxár (Árpáit).......... 21-07 17*10 Nyíregyháza ............... 18*25
19-06 Püspökladány .......... 20-15 17*24 Érmihálv falva............ 18-38
19-10 Kmiihály falva............ 20-27 17*30 Püspökladány .......... 18*39
19-12 Nagyvárad................... 21*37 16-15 Budapest kel. így sin.) 18-57
19*18 1 iszafur. d ................... 22-26 18-51 Nagviéta-Vérles .... 19*58
19-27 1 iszalok.......................... 2118 18-50 Tiszaiak................... 21*16
19*30 Nyíregyháza .............. 20-51 19*28 Nagyvárad................... 21-4-1
19*30 < .sáp ............................... 23*03 19-00 Füzesabony ............ •>0‘r>
19-30 Ungvár—llajasd ... 23*07 18-00 Budapest nyug. (seb.) 22*31
22 11 Szatmárnémeti-Körös- 17-35 Pü spö kiadón y—Buda -

iuki» (átszáll, seb.i 9-2.3 pest kel. (átszáll.).. 23-0422 .»♦> Nyíregyháza ............... 0-18 21-55 Püspök ládán v .......... 23-0-1
17*55 rngvár ........................... 23-25
22-05 Nyíregyháza .............. 23-25
13-00 Kőrösmező................... 23-13

TARTALOM:

valláspedagógiai kon-

1 ray Sándor : Misszió vasár nap 
Hr. Péter Zoltán : Megnyitó beszéd 
I >r. Módis László : Kgy házkerületi 

ferenda
Hírek az egyházmegyékből ilalottaink Krónika 

Hivatalos értesítés Pályázati hirdetmények Máv- 
menetrend Hirdetések

fürdéshez, szobafníéshez

A Gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább 
a legkényelmesebb; 
a leggyorsabban kezelhető; 
melege pontosan szabályozható; 
számlaértéke egy hónappal ké­
sőbben fizetendő.

Főzök, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fűtőkályhák 
olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, 
költségvet é s.

BATTHYANY-UTCA 17. sz. 
Telefon: £8-53. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VAROS 
VILÁGÍTÁSI vAllalata.

S E S Z T 1 N A L A «1 O S
vasnagykereskedés Alapította :
DEBRECEN Sesztina János
TELEFON: 20-06 és 15-48 1810-ben.

IPARI, MEZŐGAZDASÁGI, háztartási.
GAZOLTALMI és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
Ferenc .Tózsef-út 16.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával. 
Betéteket legelőnyösebben gyümölcsöztél 

és azonnal kifizet.
KÖLCSÖNÖKET ÁLLANDÓAN FOLYÓSÍT. 
Telefonok: 17-70 és 22-32.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R.L. E. palástokat 

jutányos áron készíti
Szénás! Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz. 

Jö MINŐSÉG! PONTOS MUNKAI KEDXTZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK! 
Református Iparos.

„TAKARÉKOSSÁG“
■ KERESKEDELMI RT.

kötelékébe tartozó cégek ma is vál­
tozatlan feltételek mellett 
s zavartalanul állanak rendel­
kezésére mindazon mt. vásárlóknak, 
kik mindenkori pontos fizetményeik 
igazolására érvényes vásárlási 
utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMÖNIUMGYÄR RT. 
PÉCS, Jézsef-u. 30. telefon j 17—14.

Fiókinem: Rákospalota, Pázmány-utca 72. sz.
Telefon I^Budapest. pj orgonák, mindennemű javítás és 

átépítés. Kitűnő hangú harmóniumok. 
Méltányos feltételek, művészi kivitel.

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerúlet kőnyvnyomda-vaiiajatg 1943 2608


